

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 王沪宁出席

# 部署加强边境地区疫情防控力量

扩大国内重点地区检测范围 在做好常态化防控同时全面推进复工复产

新华社北京4月9日电 4月9日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，有针对性动态加强境外疫情输入防范，进一步完善防范境内疫情反弹的措施，巩固我国疫情防控阶段性成效，全面推进复工复产，加快推进生产生活秩序全面恢复。

会议要求，要根据全球疫情快速蔓延的形势，及时动态调整防范疫情跨境输入的重点和

应对措施，科学防控、精准施策，提高工作针对性有效性。边境省份各级党委政府要压实责任，分级分类、因地制宜动态跟进，制定和调整防控工作方案。加强点、线、面管控，实施严格的入境人员闭环管理，构建“从国门到家门”的多层次全方位防控链条，减少不必要的人员跨境流动，同时保障正常货物运输。从内地调集力量支持和加强边境地区、口岸城市医疗物资储备和检测实验室等建设，提高医疗检测和收治能力。推进与周边有关国家建立联防联控机制。要加强对我在境外公民的关心关爱，协助解决实际困难，保护他们的健康安全和合法权益。

会议要求，要加强国际合作，继续为有关国

家疫情防控提供力所能及的帮助，为他们采购防疫物资提供便利，加强出口产品质量监管，对无法提供由药监部门发放的产品注册证书或相关证明的产品不得出口。

会议指出，目前我国疫情仍存在反弹风险，近期个别地方又出现聚集性疫情，要查找和补齐防控短板。根据检测能力的增强，抓紧在重点地区扩大核酸检测和血清抗体检测范围，提高检测率，做好流行病学调查，及时发现感染者，掌握无症状感染者状况。这是维护人民群众生命安全和身体健康的实际举措，可以减少传播风险，对被检测者和他人都是有利的。要严格落实“四早”措施，及时公开透明、实事求是发布信息。武汉市解除离汉通道管控后，要在全力加强

重症患者救治的同时，继续做好群防群控、社区防控，继续减少不必要的人员聚集。各地要发挥好发热门诊监测和传染病网络直报“两张网”作用，一旦发现疫情立即按规定处置。要改进提高检测技术，加快研发抗病毒药物和疫苗。

会议指出，在做好常态化防控同时，要积极推动有利条件推进全面复工复产，促进内需加快恢复回升，帮助各类企业特别是中小微企业渡过难关，帮助受疫情影响较大的群众解决就业、生活等方面实际困难，加大力度推动经济社会发展。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《指导意见》

## 在有效防控疫情的同时积极有序推进复工复产

国务院联防联控机制印发《全国不同风险地区企事业单位复工复产疫情防控措施指南》

新华社北京4月9日电日前，中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于在有效防控疫情的同时积极有序推进复工复产的指导意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，各地区各部门要按照党中央、国务院决策部署，贯彻“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，统筹疫情防控和经济社会发展，在防控常态化条件下加快恢复生产生活秩序，积极有序推进复工复产。

《意见》要求，一要压实地方和单位疫情防控主体责任。严格落实《全国不同风险地区企事业单位复工复产疫情防控措施指南》等要求，做好通风消毒、健康监测和出入管理，落实员工个人防护要求，尽量减少人员聚集和集体活动。

二要常态化防控与应急处置相结合。保留发热门诊和预检、分诊等制度，规范疫情应急处置流程，一旦发生疫情立即启动应急预案并实行精准管控，公开透明发布疫情信息。三要分区分级恢复生产秩序。低风险地区要从急性超常规防控向常态化防控转变，及时取消与正常生产生活秩序不相适应的防控措施，不得采取审批、备案等方式延缓企业复工。

四要推动全产业链复工复产。及时帮助解决企业用工、资金、原材料供应和重大项目开工等问题，支持供应链核心企业带动上下游特别是配套中小企业复工复产。抓好农业生产和重要副食品稳产保供，全面恢复农贸市场经营。

五要推动服务业复工复产。低风险地区由经营者自主决定复工时间，通过预约、分流限流等控制人员密度。全国性文体活动及跨省跨境旅游等暂不恢复。完善物流快递业相关防控措施，允许快递员进入社区（村）配送。六要做好客运恢复和返岗服务。低风险地区之间的人员流动（入境人员除外），不得再设置障碍。在有效防控前提下，全面恢复城乡道路、公共交通运输服务。低风险地区人员可不实施上岗前隔离。七要加强交通秩序保障。做好离鄂离汉通道管控措施解除后交通秩序保障，在防控措施到位的前提下，有序恢复进出湖北省和武汉市的道路、水路、航空、铁路旅客运输。严格入境人员车辆管理，统筹做好外防输入和畅通国际物流通道工作。

《意见》强调，各地区各部门要真抓实干，力戒形式主义、官僚主义，坚决纠正防控措施“一刀切”、防控要求“层层加码”，杜绝复工复产“下指标、虚报数据”等行为，大力整合各类报表，严控督查数量、频次。建立健全激励机制和容错纠错机制，强化主动作为、责任担当，切实帮助基层解决困难、减轻负担。

新华社北京4月9日电日前，国务院联防联控机制印发《全国不同风险地区企事业单位复工复产疫情防控措施指南》（以下简称《指南》）。强调进一步推进全国低风险地区企事业单位全面复工复产，尽快恢复正常生产生活秩序，同时推动高风险、中风险地区继续按照科学防控、精准施策、分区分级等有关要求，统筹做好企事业单位疫情防控和复工复产工作，有序恢复生产生活秩序。

《指南》要求，低风险地区企事业单位要实施外防输入策略，及时掌握员工流动情况，对来自高风险地区、中风险地区及境外的人员，按照本地区要求做好健康管理；对来自低风险地区的人员，如体温检测正常即可上岗，不得再设置障碍，不得再实施上岗前隔离。要及时了解员工身体状况，一旦发现疑似或确诊病例，必须立即启动应急预案予以妥善处置。要保持工作场所通风换气，注意做好工作和生活场所清洁消毒，尽量减少人员聚集和集体活动，加强员工用餐管理，做好食堂餐具清洁消毒。各单位在采取有效措施、保障员工集体宿舍空气流通、清洁消毒到位的前提下，自主决定每间宿舍安排人员数量。要做好疫情防控知识科普宣传，指导督促员工增强防护意识，落实个人防护要求。各单位从事接触粉尘、化学毒物等危害相关作业的，要按照职业健康规范等相关要求佩戴口罩，其他员工可按照《公众科学戴口罩指引》要求佩戴口罩，具体由单位根据各自情况决定。要保障应急处置能力，做到无症状感染者、疑似和确诊病例早发现、早报告、早隔离、早治疗，防范聚集性疫情。

《指南》要求，高风险和中风险地区各单位要在落实低风险地区企事业单位防控措施基础上，加强员工健康监测和出入登记管理，落实工作场所防控措施；指导员工做好个人防护，尽量减少外出特别是避免去人群聚集或空气流动性差的场所；要明确疫情应急处置措施和处置流程，把防控责任落实到部门和人员，妥善处置异常情况。各项具体防控措施继续按照国务院联防联控机制印发的《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》要求实施。

《指南》强调，各省、自治区、直辖市人民政府要按照国务院联防联控机制印发的《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》要求，动态调整辖区内低风险、中风险、高风险县（市、区、旗）名单并及时对外发布，加强对企事业单位疫情防控和复工复产工作的统筹指导。

## 绥芬河累计报告境外输入确诊病例123例

据新华社哈尔滨4月9日电（记者王建、齐泓鑫、董宝森）连日来，中俄边境口岸城市绥芬河境外输入新冠肺炎确诊病例呈上升趋势。3月27日至4月8日，绥芬河报告由俄罗斯入境累计确诊病例123例，占黑龙江省境外输入确诊病例的96.85%，无症状感染者137例。

这是记者从9日19时黑龙江省省政府新闻办公室在绥芬河召开的新闻发布会上获悉的。

发布会上，牡丹江市委副书记、市长王文力说，当前对所有入境人员实行闭环管理，严格落实“六个100%”，即对入境交通工具100%登临检疫、对入境人员100%实施体温监测、100%查验健康申明卡、100%实施核酸采样检测、100%开展流行病学调查、100%实施集中隔离。

3月31日以来，黑龙江省先后派驻71名省级管理、疾控、临床专家抵达绥芬河和牡丹江

直接参与救治工作，牡丹江市派驻151名医务人员支援绥芬河市救治工作。此外，黑龙江省已经在除牡丹江外的其他地市和省直属医疗机构储备了1000人的医疗支援力量。

目前，黑龙江省对经绥芬河口口岸入境确诊患者实行分级诊疗，确诊患者都在牡丹江市及绥芬河市相关医院救治。截至9日，牡丹江医学院附属红旗医院收治重症4例、危重症4例。



雷神山医院普通病区全部关闭

▲4月9日，医护人员在最后一个关闭的普通病区入口处贴封条。当日，武汉雷神山医院最后一个普通病区正式关闭。据院方介绍，截至4月9日，还有15名新冠肺炎患者在雷神山医院重症病房接受治疗。新华社发（李晗摄）

## 那个“看落日”的新冠肺炎患者康复出院了

背着心爱的小提琴，迈着轻快的步伐，9日中午，87岁老人王欣告别了他入住58天的武汉大学人民医院东院，康复出院。

一个多月前，“90后”医生陪新冠肺炎患者王欣一起看落日，温暖无数国人。走出大门，老人接住前来欢送的东院院长肖红军、党委书记鲜于云艳，哽咽着说：“是你们把我从死神那里救过来了！”

2月11日，高烧近一周、确诊为新冠肺炎的王欣，被接到武汉大学人民医院东院救治。他回忆道，刚来时整天躺在床上，大小便失禁，连

身也翻不了。

在医护人员的精心照顾下，老人一天天好起来。3月5日下午，在护送老人出病房做CT途中，复旦大学附属中山医院支援湖北医疗队“90后”医生刘凯停了下来，让躺在病床上的老人感受了一次久违的落日。

“没有太多的云，也没有太大的风，我们就静静地看，也不说话。”无数人被这温馨的画面感动，发出“落日余晖，人间值得，我们一起拼搏”感慨。

王欣退休前是武汉爱乐乐团小提琴手。3月30日，得知中山医院支援湖北医疗队即将返

程的消息，他拉了一曲《沉思》表示感谢。

随后，在华西医院支援湖北医疗队、武汉大学人民医院东院团队接力救治下，老人身体状况一天比一天好。“一个月前只能勉强在病房里走七八米，现在可以轻松走个百来米，说话也不气喘，精神好了。”

截至4月9日，武汉大学人民医院已有1399人治愈出院。肖红军表示，对目前仍在医院的90多名新冠肺炎患者，医护人员将尽最大努力“一人一策”精准施治。

（记者黎昌政、李伟）新华社武汉4月9日电

# 我国加强对无症状感染者发现、报告和管理

新冠肺炎患者治愈出院后，应继续隔离医学观察14天

新华社北京4月9日电（记者温竞华）国务院联防联控机制日前印发《新冠病毒无症状感染者管理规范》，加强对新冠病毒无症状感染者的发现、报告和管理，对解除集中医学观察的无症状感染者，应当继续进行14天的医学观察、随访。

新冠病毒无症状感染者（以下简称“无症状感染者”）是指无相关临床表现，如发热、咳嗽、咽痛等可自我感知或临床识别的症状与体征，但呼吸道等标本新冠病毒病原学检测呈阳性者。无症状感染者有两种情形：一是经14天的隔离医学观察，均无任何可自我感知或临床识别的症状与体征；二是处于潜伏期的“无症状感染者”状态。无症状感染者具有传染性，存在传播风险。

规范要求，加强对无症状感染者的监测和

发现：一是对新冠肺炎病例的密切接触者医学观察期间的主动检测；二是在聚集性疫情调查中的主动检测；三是在新冠肺炎病例的传染源追踪过程中对暴露人群的主动检测；四是对部分有境外新冠肺炎病例持续传播地区旅居史人员的主动检测；五是在流行病学调查和机会性筛查中发现的相关人员。

各级各类医疗卫生机构发现无症状感染者，应当于2小时内进行网络直报。县级疾控机构接到发现无症状感染者报告后，24小时内完成个案调查，并及时进行密切接触者登记，将个案调查表或调查报告及时通过传染病报告信息管理系统进行上报。

规范明确，无症状感染者应当集中医学观察14天。这期间出现新冠肺炎相关临床症状和体征者转为确诊病例。集中医学观察满14天且

连续两次标本核酸检测呈阴性者（采样时间至少间隔24小时）可解除集中医学观察。无症状感染者的密切接触者也应当集中医学观察14天。要组织专家组对集中医学观察的无症状感染者进行巡诊，及时发现可能的确诊病例。

规范还要求，对解除集中医学观察的无症状感染者，应当继续进行14天的医学观察、随访。解除集中医学观察后第2周和第4周要到定点医院随访复诊，及时了解其健康状况。

新华社北京4月9日电（记者王秉阳）国务院联防联控机制日前印发《新冠肺炎出院患者复诊复检工作方案（试行）》，对新冠肺炎患者治愈出院后的隔离观察、复诊复检、健康监测和康复管理等相关工作，实现全流程管理。

方案提到，新冠肺炎患者治愈出院后，应当继续隔离医学观察14天。隔离期间每日做好

体温、体征等身体状况监测，观察有无发热，以及咳嗽、气喘等呼吸道症状。患者出院后可采取居家隔离或隔离点集中隔离。

方案提到，定点医院要为出院患者安排好2-4周的复诊复检计划，重点复查血常规、生化、氧饱和度，复查新型冠状病毒病原学检测，优先选择可靠性较高的痰标本。有肺炎的患者，进行胸部CT影像学检查。

此前有消息称出现出院患者核酸检测“复阳”的情况，方案对此提到，出院患者核酸检测复检呈阳性，并出现发热、咳嗽等临床表现，CT影像学显示肺部病变加重，属确诊病例，应当尽快将其转至定点医院进一步治疗。核酸检测呈阳性但无临床表现和影像学进展的，属确诊的康复期患者，应当继续隔离观察，并做好个人防护等相关工作。

## 毫不放松防反弹

新华社评

8日，武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。在此前后，市内交通、商业、景区、门诊等陆续有序恢复，“冰冻”已久的城市不断焕发新机。但解除通道管控不等于解除疫情防控，在巩固前一阶段成果同时，要毫不放松防反弹，咬紧牙关再出发，确保彻底打赢湖北保卫战、武汉保卫战。

当前，要清醒地看到，湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重，其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在。

作为疫情防控主战场，虽然武汉13个城区中低风险区已增至12个，但全市整体仍为中风险，特别是“重大突发公共卫生事件一级响应”仍未解除。在“有序放”的过程中，要“确保稳”，做到毫不松懈，各项防控措施仍要慎之又慎、细之又细、实之又实。

必须重申的是，当前阶段，“解封”不代表“解防”，零增长不代表零风险，打开城门不代表打开家门。防控工作决不能放松，要重点做好人员密集场所防护工作，制定具体的标准和实施方案，加强体温检测、环境消杀等日常防护工作，提升群众科学防护意识，严防人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险。

思想不能松懈，措施不能松劲。按照中央的要求，要慎终如始、一鼓作气，巩固疫情防控取得的重要阶段性成果。当前，湖北省和武汉市要继续集中力量做好重症病例科学精准救治，及时做好出院患者随访和复查工作。

社区仍然是外防输入、内防反弹的重要防线。要优化社区管控措施，筑牢社区防控安全屏障。要继续实行严格的小区出入管理，对进出小区的所有人员继续实行身份必问、信息必录、温度必测、口罩必戴的“四必”要求。抓好无症状感染者精准防控，把疫情防控网扎得更密更牢，堵住所有可能导致疫情反弹的漏洞。

交通部门、边境口岸、工矿企业、商超景区等人员密集场所，要在前一段防控的基础上，适应新形势新要求，进一步健全和完善疫情防控预案，统筹和优化防控力量，强化和落实主体责任，做好卫生检疫、防疫物资、医护力量、隔离条件等方面工作准备，掌握好节奏，把握好力度，做到人员流动有序、复工复产有力，绝不出现任何漏洞。

疫情是一场磨难，更是一场考验。不到最后，绝不能轻言胜利，绝不能放松警惕。

（记者齐中照）

新华社武汉4月9日电